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Да ку мент ча су
Ці са праў ды ві дэа кан тэнт ва ло-

дае та кі мі шчы рас цю і пра ма лі ней-
нас цю? У дзяр жаў ным ар хі ве кі на-
фо та фо на да ку мен таў у Дзяр жын-
ску я пра гле дзе ла (у пра мым сэн се 
сло ва не каль кі сту жак) 1981 го да. 
Тут за хоў ва юц ца паў на вар тас ныя 
да ку мен таль ныя кар ці ны, ле та піс ны 
ма тэ ры ял, урыў кі, што не ўвай шлі 
ў кі на ра бо ты, — ка ля 1300 най мен-
няў. Не толь кі філь мы, кож ны з гэ тых 
не пры стро е ных ка вал каў з'яў ля ец ца 
для сён няш ня га ча ла ве ка важ ным 
да ку мен там ча су.

Час та ў кар ці нах та го перыяду ві-
да воч ная пры сут насць ідэа ла гіч на га 
ўздзе ян ня, але на ват кі не ма та гра-
фіч ны фальш да зва ляе ра біць пэў-
ныя вы сно вы. Да ку мен таль ны фільм 
«Тры умф во лі» Ле ні Ры фенш таль, 
які зды маў ся па за ка зе Адоль фа Гіт-
ле ра і пра Гіт ле ра (ка на ніч ным стаў 
ра курс кі на ка ме ры, што гля дзіць на 
фю рэ ра зні зу, уз вы ша ю чы яго над 
ін шы мі людзь мі да ўзроў ню ці не паў-
бо га), вя до ма ж, пра сяк ну ты ад па-
вед най сіс тэ май по гля даў, на сён ня 
ўжо раз вен ча най. Але, ня гле дзя чы 
на гэ тую пад сіс тэм насць, «Тры умф 
во лі» ці ка вы су час на му гле да чу як 
да ку мент, ві зу а лі за цыя, знак эпохі.

Цэн зу ра не пе ра шка джа ла і бе ла-
рус кім рэ жы сё рам і апе ра та рам фік-
са ваць на стуж цы воб ра зы лю дзей 
і іх ха рак та ры, строй насць па ра даў 
і эма цый насць вы ступ лен няў, паў-
ся дзён насць, стыль і по быт са вец-
ка га ча ла ве ка — пе ра да ваць са му 

тэкс ту ру та го жыц ця. І ча го не 
ады меш: пласт да ку мен таль на-
га кі но да зва ляе ўба чыць, што 
ці ка ві ла дзяр жа ву, аў та раў і 
гле да чоў, што лі чы ла ся важ ным 
і, на рэш це, што і як ад бы ва ла ся 
ў кра і не.

На шым ад ра сам та ды яшчэ 
быў Са вец кі Са юз. Та ва рыш 
Ле а нід Брэж неў, па ра ды, з'ез-
ды, дэ ле га цыі, за во ды, ура джай 
бес пе ра пын на міль га лі ў так 
зва ных кі на ча со пі сах «Са вец-
кая Бе ла русь» сту дыі «Ле та піс» 
Бе ла русь філь ма. Кі на ча со пі сы 
скла да лі ся з не каль кіх сю жэ-
таў і ман ці ра ва лі ся пад апо вед 
дык та ра з ха рак тэр на цвёр дым, 
вы раз ным, з упэў не нас цю ў бу ду чы-
ні, муж чын скім го ла сам.

Ча со піс на эк ра не
Ме на ві та апе ра та ры-ле та піс цы 

за фік са ва лі для кі на ча со пі саў XXVІ 
з'езд кам пар тыі, які ад быў ся ў 1981 
го дзе ў Маск ве, і дэ ле га таў, што тут 
пры сут ні ча лі (уво гу ле іх бы ло амаль 
пяць ты сяч, але не ўсім па шан ца ва ла 
тра піць у кі на ча со піс). Адзін з філь-
маў па чы на ец ца на мін скай пло шчы 
імя Ле ні на, а ка ме ра спы ня ец ца на 
пом ні ку яму. Пад гу кі юных ба ра бан-
шчы каў тут пра хо дзіць па рад да 64-й 
га да ві ны «Вя лі кай Каст рыч ніц кай са-
цы я ліс тыч най рэ ва лю цыі». Ка ман ду-
ю чы па ра дам — ге не рал-пал коў нік 
Се мя рэн ка. Пры мае па рад ге не рал 
ар міі Іва ноў скі. Па фа су ў та кіх філь-
мах, як і на па ра дах, хоць ад баў ляй. 
«Ідуць на шчад кі сла вы баць коў», 
«сім вал бяз мер най ад да на сці пар тыі, 
на ро ду, ра дзі ме», «не са кру шаль ны 
ма раль ны дух са вец ка га во і на», «з 
імем Ле ні на ў сэр цах і спра вах»...

Гэ ты стыль ня змен ны для філь-
маў-вы хва лян няў. Тут га вор ка ідзе 
пра па спя хо вую бе ла рус кую вы твор-
часць аль бо збор ура джаю, пра ста-
ха наў скія подз ві гі і пла ны пя ці год кі, 
пра бу даў ніц тва но вых аб' ек таў і за-
меж ныя дэ ле га цыі. «Знач на больш, 
чым у мі ну лым го дзе, на рых та ва на 
буль бы», — рас каз вае дык тар. «На 
ўсіх кан ты нен тах вя до мыя бе ла рус-
кія аў та ма бі лі, — ра пар туе го лас у 
тэ ме збор кі двух міль ён на га ру ха ві-

ка на Бе лА Зе і рас пра цоў кі но ва га, 
больш ма гут на га. — Но вы бе ла рус кі 
са ма звал ста не яшчэ ад ным па слан-
цом друж бы на да ро гах пла не ты».

На пе ра да вой не толь кі вы твор-
час ці, але і кі на ча со пі са апы ну лі-
ся ста ха наў цы-1981. Два то ка ры 
Мінск ага стан ка бу даў ні ча га за во да 
«Ка мін тэрн» за пя ці год ку вы ка на лі 
дзе вяць і дзе сяць га да вых нор маў. 
А пра дук цыя Мінск ага стан ка бу даў-
ні ча га за во да імя Каст рыч ніц кай рэ-
ва лю цыі «ідзе ў 45 кра ін све ту».

Ле та піс ца мі за фік са ва на, як, сло-
ва мі дык та ра, «за бі ва ец ца пер шая 
свая ў мін скім мет ро», якое ў 1981-м 
яшчэ толь кі бу да ва ла ся. Га вор ка ідзе 

пра стан цыі «Парк Ча люс кін цаў» і 
«Мас коў ская». Гля дач мо жа па тра-
піць на бу даў ні чую пля цоў ку мет ра-
па лі тэ на, якім сён ня ка рыс та ец ца, і 
ўба чыць лю дзей, што ўдзель ні ча лі ў 
яго ства рэн ні. «По бач з ве тэ ра на мі 
пад зем ных ма гіст ра ляў бе ла рус кая 
мо ладзь». Мо ладзь у кас ках, ад па-
чы ва ю чы ля сця ны ка лек та ра, усмі-
ха ец ца.

Філь мы кштал ту кі на ча со пі са 
«Са вец кая Бе ла русь» не прай шлі 
бяс след на — вя лі кая і ці ка вая ад 
іх пе ра ем насць ад чу ва ец ца на сён-
няш нім тэ ле ба чан ні. Пад час пра гля-
ду сту жак та го ча су па ўспры ман ні 
«б'е» па зна валь ны па фас са вец кай 
дакт ры ны (кі на ча со піс мог за вяр-
шыц ца пра чы тан нем вер ша са згад-
кай імя Ле ні на).

Але ёсць неш та ў да ку мен та ліс-
ты цы та го ча су, што не прос та з'яў-
ля ец ца ней кай асаб лі вас цю, але і 
свед чыць пра са праў ды ін шае све-
та ўспры ман не і ад роз нае ад сён няш-
ня га стаў лен не да жыц ця. Са вец кі 
па фас ідзе по руч з сен ты мен таль-
нас цю. У кі но бач ныя пя шчо та да 
на ва коль на га све ту, імк нен не ва 
ўсім знай сці пад ста ву для ства рэн ня 
чул лі вых сцэн, ува га да эма цый ных 
пра яў. На ват дзіў на, але эмо цый у 
гэ тых філь мах са праў ды шмат, хоць, 
на пер шы по гляд, зда ец ца, што кі-
не ма та гра фіс ты спра бу юць пад гар-
нуць пер са на жаў пад ней кую ма дэль 
са вец ка га ча ла ве ка, адрэтушаваць, 
ства рыць за да дзе ны, а не рэ аль ны 
ча ла ве чы воб раз.

Сан ты мен ты 
ў сту дыю

Буй ныя пла ны, аса біс тыя раз ва гі (у 
ад каз на шчы рыя пы тан ні), на зі ран ні 
за тва рам ча ла ве ка, схоп ле ныя ка ла-
рыт ныя мо ман ты. У стуж цы «Штры-
хі да парт рэ та дзе ла вой жан чы ны» 
ўсё гэ та ёсць. Да та го ж ёсць лёг кая, 
вель мі асця рож ная нот ка эра тыз му. 
Дзяў чы на на кі дае на ся бе пень ю ар, 
у на ступ ным пас ля  пла ну ту ман най 
на бя рэж най па праў ляе ва ла сы... Вы-
гля дае пры го жа і ў тэ му.

Дзе ла выя жан чы ны, што ста лі ге-
ра і ня мі філь ма, пра цу юць на Ві цеб-

скай фаб ры цы КІМ, якая зай ма ец ца 
тры ка та жам і пан чо ха мі. Зра зу ме ла, 
ча му дзе ла вых вы ра шы лі зды маць тут 
(ха ця, хут чэй за ўсё, тэ ма з'я ві ла ся 
пас ля ідэі ства рыць кар ці ну пра ві цеб-
скую фаб ры ку): у шта це КІ Ма пра цу-
юць пе ра важ на асо бы сла бо га по лу.

Ха ця ў гэтым выпадку ён на гад-
вае су пол ку ама зо нак ці гас па да-
рань све ту: на ра ніш няй пла нёр цы 
жан чы ны рас са джва юц ца за ста-
лом, а муж чы ны пры мошч ва юц ца 
на крэс лах уз доўж сця ны (як у не-
ка то рых куль ту рах, дзе жан чы нам 
нель га са дзіц ца за стол, — толь кі 
на ад ва рот). Ва кол слоў «дзе ла вая 
жан чы на» тут кру ціц ца ўсё і пы тан ні 
ін тэр в'ю е ра так са ма. У дыялозе ад на 
з су пра цоў ніц фаб ры кі рас каз вае, 
як яе сын па пра сіў ма му па мя няц ца 
ра бо тай з та там, каб яна са ма маг-
ла за бі раць яго з сад ка. У шэ ра гу 
ін тэр в'ю я ўба чы ла ра зум ных, сціп-
лых, раз важ лі вых асоб з па чуц цём 
улас най год нас ці. І мне па да ба юц ца 

гэ тыя лю дзі. Да рэ чы, апроч аса біс-
тых якас цяў, тут, як і ў лю бой ін шай 
да ку мен тал цы, бач ны рэ ча вы воб-
раз эпо хі: на га ло вы жан чын, што 

вяр та юц ца пас ля пра цы да до му, 
на су ну тыя нор ка выя шап кі, якія 
дзяр жын ская кі на апе ра тар ка 
адзначыла асобна.

За пер са на жа мі на зі раць 
са праў ды пры ем на, як ці ка ва 
за ўва жаць дро бя зі ў лю бым ча-
ла ве ку. Ка ме ра з гэ тым згод-
ная, та му аў та ры час та бу ду юць 
сцэ ны та кім чы нам, каб за ся бе 
га ва рыў кож ны мус кул тва ру. У 
кар ці не «Роз дум» пра ву чо на-
га-се лек цы я не ра Пят ра Аль смі-
ка апе ра тар кан цэнт ру ец ца на 
жон цы га лоў на га ге роя: «На-
огул ка жу чы, жы вём мар кот на». 
Сло вы гу чаць так шмат знач на 
ў кан тэкс це апо ве ду пра плён-
ную і важ ную шмат га до вую пра-
цу Пят ра Іва на ві ча, пра по шу кі 

ідэаль на га га тун ку буль бы. Усё — 
ай чын най на ву цы, ні чо га — са бе.

У да ку мен таль ным кі но та го ча-
су спа лу ча ец ца на тхнё ны па фас 
ма то ра бу даў ні коў, якія ра пар ту юць: 
«Ня хай жы ве ге ра іч ны ра бо чы клас 
са ве таў!», і ўва га да тон ка сцяў пя-
шчот на га, глы бо ка га, са ма да стат ко-
ва га ча ла ве ка. Тры ва лае пад па рад-
ка ван не ідэа ло гіі і жа дан не вы вес ці 
на пер шы план эмо цыю.

У 1981 го дзе кі на ле та піс ца мі бы лі 
за фік са ва ныя Іван Ша мя кін, Ніл Гі ле-
віч, Ян ка Брыль, ме лі я ра тыў ныя пра цы, 
Марш мі ра, вы сту пы Ле а ні да Брэж не-
ва, ві зі ты Мі ха і ла Гар ба чо ва ў Бе ла русь 
(вы явы на ку ку руз ным по лі), су стрэ чы 
ве тэ ра наў. І, як ужо га ва ры ла ся, са ма 
струк ту ра та го жыц ця, на што здоль-
нае толь кі кі но. Пе рад скрын ка мі са 
стуж ка мі, што за хоў ва юц ца ў ар хі ве 
кі на фо та фо на да ку мен таў, ад чу ва еш 
пэў нае хва ля ван не, і пе рад якас цю вы-
явы (пры ем най, як не ад бе ле ная па пе-
ра ў сшыт ку) — так са ма.

Функ цыю кі на ча со пі саў сён ня пе ра-
ня ло тэ ле ба чан не. Дру гі кі ру нак, больш 
тон кі і ня ўлоў ны, за ста ец ца за кі на да-
ку мен та ліс ты кай. Кож ны эпі зод у не-
іг ра вым кі но мі ну лых ча соў здоль ны ў 
не ка га вы клі каць на сталь гію, а не ка му 
рас крыць ін шы свет. Кож ны метр стуж-
кі вар та бе раг чы як зрэн ку во ка.

Праз 35 га доў бе ла ру сы за хо чуць 
па гля дзець на эк ра не да ку мен таль-
ныя кар ці ны за 2016 год. Што яны 
ўба чаць?

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ. 
katsyalovіch@zvіazda.by
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КІ НА ЛЕ ТА ПІ С 80-х
«Ці ка ва па гля дзець, якія шап кі та ды на сі лі»

У да ку мен таль ным кі но та го 
ча су спа лу ча ец ца на тхнё ны 
па фас ма то ра бу даў ні коў, 
якія ра пар ту юць: 
«Ня хай жы ве ге ра іч ны 
ра бо чы клас са ве таў!», 
і ўва га да тон ка сцяў 
пя шчот на га, глы бо ка га, 
але і са ма да стат ко ва га 
ча ла ве ка.

Са вец кая цэн зу ра 
не пе ра шка джа ла бе ла рус кім 
рэ жы сё рам і апе ра та рам 
фік са ваць на стуж цы воб ра зы 
лю дзей і іх ха рак та ры, 
строй насць па ра даў 
і эма цый насць вы ступ лен няў, 
па ўся дзён насць, стыль 
і по быт са вец ка га ча ла ве ка.

На ра ніш няй пла нёр цы 
жан чы ны рас са джва юц ца 
за ста лом, а муж чы ны 
пры мошч ва юц ца 
на крэс лах ўздоўж сця ны 
(як у не ка то рых куль ту рах, 
дзе жан чы нам нель га 
са дзіц ца за стол, — толь кі 
на ад ва рот).

У ха рак та рыс ты цы 1981 го да, з якім нас і на шых су час ні каў раз-
дзя ляе трыц цаць пяць га доў, мож на бяс кон ца на зы ваць зна ка выя 
гіс та рыч ныя фак ты. Па ча так прэ зі дэнц тва Ро наль да Рэй га на ў ЗША; 
раз бі ты Ту-104 пад Ле нін гра дам, у якім за гі ну ла кі раў ніц тва Ці ха акі-
ян ска га фло ту СССР; за мах на жыц цё Па пы Рым ска га Яна Паў ла 
ІІ у Ры ме; за пус кі са вец кіх кас міч ных ка раб лёў Са юз Т-4, Са юз-39 
і Са юз-40; вя сел ле Дзі я ны Спен сер і Прын ца Уэль ска га Чарль за, 
за ба ро на раб ства ў Маў ры та ніі, за бас тоў кі і кры зіс у Поль шчы... 
Пра мі нуў шчы ну, хоць і не больш як стад вац ца ці га до вую, мы мо-
жам да ве дац ца і праз кі на эк ран, а ён дае нам больш грун тоў ныя 
рэ сур сы, чым са мае кра са моў нае апі сан не фак таў. Па да ку мен та-
ліс ты цы, што зды ма ла ся ў гэ ты час у Бе ла ру сі, бач на, чым жы ла 
і га на ры ла ся кра і на, якія дум кі ўзні ка лі ў лю дзей, што для іх бы ло 
важ на, — ад чу ва ец ца «дух эпо хі». Тут гіс та рыч ныя мо ман ты, «га-
ра чыя» па ца лун кі па лі ты каў (да дуць фо ру па ца лун ку Брэж не ва і 
Хо нэ ке ра), зня нац ку зня тая за кла по ча насць на тва ры, нор ка выя 
шап кі як знак не бы ва лай рас ко шы, і на ват лёг кі эра тызм.

Ка ар ды на тар Ін дуст ры яль най 
плат фор мы Мінск ага між на род на га 
кі на фес ты ва лю «Ліс та пад» 
Лі за ве та Боб ры ка ва з пра ек там 
«Bel:Cіnema» (Belarus Empowerment 
Lab:Cіnema) на кі ру ец ца ў Шко лу 
кі на аген таў SOFA і пры ме ўдзел 
у яе чац вёр тай май стэр ні. 
З да па мо гай мен та ра 
і між на род ных кан суль тан таў 
тут будзе рас пра ца вана сіс тэ ма мер 
для ажыц цяў лен ня 
но вага праекта.

Іні цы я ты ва «Bel:Cіnema» пра па нуе ства-
рыць уні каль ны цэнтр для спе цы я ліс таў сфе ры 
кі не ма то гра фа, якія павінны на працягу го да 
ра зам з ку ра та ра мі рас пра цаваць шэ раг пра-
ек таў. Ува соб ле ныя на прак ты цы, тыя му сяць 
да па маг чы сфар мі ра ваць у Бе ла ру сі паў на-
вар тас ны кі на ры нак, унут ры яко га асоб ным 
прад стаў ні кам сфе ры бу дзе зруч на кан так та-
ваць. Пра фе сі я на лы кі но, што пры муць удзел 
у май стэр ні SOFA, бу дуць да па ма гаць да вес ці 
пра ект «Bel:Cіnema» ад ідэі да за пус ку.

«Я бу ду прэ зен та ваць пер шы крок 
«Bel:Cіnema», які на кі ра ва ны на раз віц цё ін-
дуст рыі кі но ў на шай кра і не, — ра бо чую ла-

ба ра то рыю для ак ты віс таў кі на сфе ры, — ка-
мен туе Лі за ве та Боб ры ка ва. — Праб ле ма ў 
тым, што ў нас ёсць кі на фес ты валь, асоб на 
ёсць не за леж ныя рэ жы сё ры, не каль кі прад зю-
са раў (лі та раль на 2-3) і кам па ніі, якія зды ма-
юць роз ны кан тэнт (ад рэ кла мы да ка рот ка га 
мет ра). Гэ тыя част кі, на жаль, не звя за ныя 
па між са бой, да та го ж не ха пае адзі най ба зы 
і во пы ту для між на род на га су пра цоў ніц тва. 
Каб вы ра шыць гэ тыя пы тан ні, я ха чу са браць 
іні цы я тыў ную гру пу, якая атры мае ве ды і во пыт 
па ці ка вых для іх тэ мах (на прык лад, прад зю-
сі ра ван не, дыс тры бу цыя, між на род ныя ста-

сун кі), а по тым вы ка рыс тае гэ тыя ве ды для 
на ладж ван ня струк ту ры і ўза е ма вы гад на га су-
пра цоў ніц тва ў кра і не і за мя жой. Гэ та ста не 
яшчэ ад ным кро кам у ства рэн ні кі на ін дуст рыі, 
што да па мо жа раз ві вац ца, зна хо дзіць фі нан-
са ван не і ўва саб ляць свае ідэі ма ла дым і не 
толь кі ма ла дым рэ жы сё рам, прад зю са рам і 
ін шым кі на дзея чам у Бе ла ру сі».

Май стэр ня Шко лы кі на аген таў SOFA бу дзе 
праходзіць з 19 да 28 жніў ня ў куль тур най ста-
лі цы Еў ро пы гэ та га го да — Вроц ла ве.
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СФАР МІ РА ВАЦЬ І РАЗ ВІЦЬ
Ін дуст рыя кі но ў Бе ла ру сі мае быць


